

**ELŐFIZETÉS:**  
 Egész évre . . . 6 ft.  
 Fél évre . . . 3 ft.  
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét  
 illető küldemények a  
 szerkesztőnek, anyagiak  
 a laptulajdonosnak kül-  
 dendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyiltér sora 25 kr.  
 Bélyegdíj minden hirdetésnél  
 30 kr.

A hirdetések Bittermann  
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-  
 jában és a szerkesztőnél fogad-  
 tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## Színház.

Zombor, 1896. november 19.

Thália papjai és papnői megérkeztek városunkba, hogy három hónapon keresztül itt nálunk áldozzanak a muzsának s hogy áldozataikkal gyönyörűséget, szórakozást és nem megvetendő élvezetet nyújtsanak a közönségnek. Ma van az első előadás; Herczeghnek a „Honthy házát” játszátk.

Üdvözljük a színtársulatot s azt kívánjuk, hogy a közönség meglegedésére teljesítse kötelességét, töltsse be hivatását. Mást, pl. anyagi sikert nem kívánunk, mert a múlt évek tapasztalatai azt bizonyítják, hogy csak el kell jönni egy társulatnak s napról-napra játszani és az anyagi siker — bizonyos. A mi közönségünk színház nélkül nem tud meglenni; ha még olyan rossz is a társulat, elmegy a színházba s nem bánja, hogyha a várva-várt szórakozás helyett unatkozik. Ismerve a mi jó közönségünknek áldozatkészességét, színtársulatunknak nem marad más gondja, — hisz anyagiakkal nem kell küzdenie — mint az, hogy az erkölcsi siker, vagyis a közönség elismerésének és meglegedésének elérésére törekedjék.

A Kunhegyi társulatát nem ismerjük. A társulat tisztelt igazgatója tehát abszolúte nem veheti tőlünk rossz néven, ha nyakig begombolkozva fogadjuk a társulat megérkezését, a szép ígéretek s az egyes tagokról elmondott dicséretidákat. Közönségünket, minden áldozatkészége dacára, rendkívüli sok csalódás érte a múltban. Az igazgatók mindig sok széppel kecsegtették s nem egyszer csak rosszat, nagyon rosszat nyújtottak.

A Kunhegyi társulatát is nagyon jó hírnév előzte meg. Reméljük, hogy ez a jó hírnév megfelel a valóságnak s annyi évek eltelté után Kunhegyi és társulata meg fog felelteni annak, a mit közönségünk joggal és méltán elvárhat a társulattól.

A színházról irván, nem mulaszthatjuk el már most a szezon kezdetén reá mutatni egy nagyon is abnormalis állapotra.

Városunkban valóságos páholy-láz uralkodik. Mindenki csak páholyt keres, páholyt akar bérelni, úgy hogy ebben az évben is még 12 páholyt akadna volna rendes bérlője. És azok, a kik páholyt akartak, de nem kaptak, nem is járnak színházba. Igazat is adunk nekik. A

földszinti ülőhelyek nagyon kényelmetlenek, nem is számítva azon körülményt, hogy az oldalszékek szintén állandóan ki vannak évről-évre bérelve. Közönségünknek jó nagy része tehát ki van a színházból szorítva.

A színtügyi bizottság a közönségnek óhajtott szolgálatot tenni, a midőn a páholyok szaporítását tervezte s tervét végre is hajtotta. A tervet akként hajtották végre, hogy a földszinti állóhely, jobban mondva deák-hely helyébe csináltak még három páholyt. Ezzel a színtügyi bizottság a közönségnek kétségtelenül szolgálatot tett; eljárásának helyességét elismerjük. De most már az a kérdés, vajjon van-e megfelelő helye a tanuló ifjúságnak? Nincs! A parterből az utolsó sort engedték át a deákságnak, ebben az utolsó sorban pedig összesen 11 személy fér el. Nem számítva a szerb tanítóképezde növendékeit, városunkban 400-nál több középiskolai tanuló van. Így tehát egy deák az egész szezon alatt legfeljebb 2-szer juthat el színházba. Pedig mi a magunk részéről pedagógiai szempontból is rendkívüli fontosnak tartjuk, hogy a deákság jó és megfelelő darabok előadásait mentől tömegesebb számban látogassa. A mostani viszonyok között bekövetkezik az, hogy „Bánk Bán” avagy valamely Shakespeare-darab előadásánál 11 deák lesz a színházban, holott ilyen s más hasonló darabok előadásánál százával kellene az ifjúságnak szellemi épülését a színházban keresni.

A múlt évek tapasztalatai már beigazolták s az idei szezon — az eddigi auspiciumok után itélve — még fényesebben behozonyítandja, hogy a mi színházunk immár kicsi. Arra kell tehát gondolni, hogy miként segítsünk ezen a bajon; keresni kell az utat-módot, hogy a színházat megnagyobbíthassuk avagy teljesen újra építhessük!

Szerédy Attila.

**Az új képviselőház** korelnöke — mint a „Pesti Hírlap” írja — Madarász József lesz, aki tényleg a legidősebb tagja a háznak. Madarász már az 1892-iki országgyűlés kezdetén föl volt szőlítva a korelnöki helynek elfoglalására, de ő akkor lemondott erről a tisztről. Ezuttal, mint képviselői körökben tudni vélik, hajlandó lesz a korelnökségi teendőket végezésére, ami, tekintettel arra, hogy Madarász József egyik alapos ismerője a házszabályoknak, mindenesetre könnyíteni fogja a megalakulással járó formáságoknak az elintézését.

**A katonatisztek vadászati kihágásai.** A katonatisztek vadászati kihágásai tárgyában érdekes

rendeletet bocsátott ki az osztrák kormány, mint hogy pedig a rendeletet a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg adták ki, úgy valószínűleg nálunk is követni fogja a kormány a példát. A rendelet értelmében, ha az erdőőr vagy más erre bivatott egyén katonatisztet kérdőre von azért, mert bérlete vagy engedélye nincs a vadászásra, akkor az illető tiszt az erdőőr kérdésére nevét, állását és csapattestét köteles megmondani. Az erdőőrnek azonban meg van tiltva, hogy a tiszt fegyverét elvegye, (mihely polgári személylyel szemben joga van) vagy pedig a tisztet letartóztassa. Hasonlóan tartoznak eljárni ama tisztekkel szemben, kiknek vadászjegyük nincs. Ha a katonatiszt polgári ruhában vadászik, úgy még személyazonosságát is köteles igazolni.

**A honvédelmi miniszter** mindjárt a képviselőház megalakulását követő legelső ülésnek egyikén újra be fogja terjeszteni a jövő évi újoncjutalék kiállításáról rendelkező törvényjavaslatot. Kapcsolatban eme törvényjavaslatl, jelentést nyújt be a miniszter az egyévi önkéntesi tiszti vizsgák eredményéről s a hadseregben előfordult öngyilkossági esetekről.

## A nemzetközi gabonaüzletről.

A terméskilátások Ausztráliában és Indiában, hol az aratás januárban és februárban kezdődik, rendkívüli rosszak, így Oudh provincia legnagyobb részében, az északi provinciák nyolc kerületében és felső Birma két kerületében a nem üntözött vetések silányak lesznek. A vetések állása Bombay egy részében aggasztó, mivel esőre nincs kilátás. Angliában, hol a bevetett terület lényegesen fogyott, még nagyrészt hátra vannak az elvetéssel, mert az előző hetek sok esőzései igen hátráltatták a munkálatokat, és e szerint az Egyesült-Királyságokban a jövő évadban kétségkívül nagyobb szükséglet fog mutatkozni annyival inkább, mivel Indiából egészen el fog esni az eddig nagy arányú buzabehozatal. Az idei aratásból Angliában még mindig tekintélyes mennyiségek vannak a termelők birtokában és azokat 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> millióra becsülik a tavalyi 3<sup>3</sup>/<sub>4</sub> millió quarterrel szemben, holott már az idén aratás óta 1,034,000 quarter buzát hoztak a piacra a tavalyi 512,000 quarterrel szemben és így csaknem kétannyival javult Anglia ellátási képessége.

A nemzetközi gabonapiacokon a gabonaárak alakulása ismét a kedvező mederbe tért vissza, bár az emelkedés lassabb tempóban megy végbe, mint néhány héttel azelőtt. A keletindiai termésvizonyok és az amerikai elnökválasztás mozgásában tartják az egész világ gazdasági életét és tény, hogy a tengerentúli terméseredmények és a valuta alakulása elsődrendű tényezője mind az

## A „BÁCSKA” tárcája.

### Blankának.

A ház előtt egy sétakert volt  
 S a sétakertben nagy fák, kis padok.  
 S egy kis padon két ifju gyermek  
 Majd minden este vigan kacagott.

Bánat sohsem szállt homlokukra,  
 Hisz édesen folyt minden óra le!  
 Ábrándjuk, álmuk, gondolatjuk, —  
 Óh mind oly szent örömmel volt tele.

De nem csak ők örültek ottan:  
 Örült velök virág, lomb, fuvalom . . .  
 S a hold is jóízűt nevetve  
 Tünt fel mindég a szítrke alkonyon.

. . . Rég volt ez; óh de áll a ház még  
 S a kert is ott van és a sok virág.  
 Csupán a két gyermek hiányzik,  
 Egymást azóta sohse' láthaták.

S a kis pad is még mindig ott áll . . .  
 Reá van vésve a nevem, neved.  
 — S a hold olvassa éjjelenként  
 S még mindig olyan jóízűt nevet . . .

Keményfi.

### MIKOR AZ ASSZONYOK UNATKOZNAK.

Azt mindenki tudja, hogy milyen kapós egy-egy női gyógyfürdőhelyen — egy férf! —

„Egy országot egy érdekes férfért!” — kiáltanak fel klasszikus formában az asszonykák, kik gyógyulnak és unatkoznak a kétségbeesésig.

De kérem csak elképzelni: az ember megérkezése után egy nap pihen, másnap meguézi a fürdő közeli környékét, harmadnap ismerkedik egy kicsit, negyednap meguézi a fürdő távolabb eső érdekes pontjait, ötödnap olvas, ír, zenét hallgat. Hatodnap — hatodnap meguézi a fürdő közeli környékét, — vagy ezt már mondtam? Nos igaz, mondtam, mert hát nincs mit újat mondanom.

A fürdőzés folyik és mikor már egészen kimerítően ismerik egymás toilletjeit egész az utolsó szalagig, egy esteli unalmas parkzene hangjai mellett, úgy véletlenül így szól az egyik gömbölyű barna asszonyka: — Kár, hogy nincs itt egy pár fiatal ember, a leányok nagyon unatkoznak!

A leányok azonban a park egyik sarkában összeverődve, mint eső után a verebek vigan csiripelnek és azon török a fejüket, mint lehetne ide csalni néhány férjjeletet.

— Ki kellene a kishirdetésekbe tenni: „egy női fürdő közönsége keres néhány fiatal uriembert, kik a mulattatáshoz értenek”, mondja az egyik.

— Irni kellene anonim leveleket ismerőseinknek és igérni nekik, a mit csak lehet, ha eljönnek ide! véli másik.

Én már képzelni sem tudok férfit podegra nélkül. Tudjátok mit, miután a fürdő ugy is kincstári tulajdon, a kormányhoz kell egy táviratot küldeni, hogy hivatalból rendeljen néhány gyakorlott udvarlót mulattatásunkra és a fürdő emelésére! Vidám kacagás gyöngyözése hallatszik, a mint a kis Irén elkiáltja magát: „ni, ni, ni!”

Mindenki a mutatott irány felé fordult és a sétány

végén a fák sűrű csoportjából kilépve egy deli férfalak közeledett. Csinos barna bajusza kacérou simult piros szájára és sötét szemei az egészségtől, életkedvtől sugároztak.

A fiatal ember szerényen, de mégis érdekléssel jártatá szemeit végig a tarka hölgyecsoportokon és ruganyos léptekkel, elegáns tartással átmenve a sétányon, az ut kanyarulatánál eltűnt szem elől.

A leányok meg voltak meredve a bámulattól. Legelőbb a kis Irén tért magához: „Egy egészséges férfi!!! — ez hallatlan!”

— Ki lehet ő?  
 — Az új segédorvos?  
 — Egy asszony titkos udvarlója?  
 — A kormány által kiküldött udvarló???  
 — Bohó, hisz még nem is kértük!  
 — Igaz!

Irén, sarkában a leánysereggel gyors léptekkel tartott az asszonyok felé, hosszú hajfonata úgy uszott utána a levegőben, mint valami harci lobogó.

Az asszonyok is ép az érdekes idegen férfi felett tanácskoztak.

— Bizonyosan valamelyik leány után jött! — veté oda a szép barna asszonyka és igyekezett nagyon közönyösnek látszani.

— Az nem lehet, alig nézett reájuk — mondá a titkárné, ki igen tapasztaltan látszott.

Az odaérkező leányokkal megegyeztek, hogy este a vacsoránál okvetlen megtudják az idegen kilétét, kémszemlére küldvén az öreg kapitányt.

A fényesen kivilágított étteremben szokatlanul szorgalmas élet uralkodott.

Az asszonyok kipirult orcáikhoz pompásan illett a választékos „különös” alkalmakra tartogatott toilette s

öt világrész gazdasági lendületének. Most szemlélhetően mutatkozik az a tény, hogy olcsó ezüst-árak mellett is emelkedhetnek a gabonárak, szintugy mint 1892-ben, mikor még Amerikában alacsonyabban volt az ezüst ára, mint most, magasabb, sőt a mostani áránál jóval nagyobb árakat fizettek a gabonáért. Hasztalan volna minden erőlködés, ha tultermelés csakugyan léteznék, vagy ha a mult esztendőkből olyan nevezetes gabonakészletek maradtak volna, akkor a termés mostani csökkenése nem fokozhatná az áremelkedést ily rég nem látott mérvben. Az európai piacokról egyébiránt csendesebb irányzatról érkeznek hírek és az amerikai piacok a tulajdonképeni vezetői az egész áremelkedésnek. Kelet-India aratásának teljes fiaskója már bevégezett tény, minthogy a mult héten sem következett be a várva-várt eső; Argentindiából azonban, hol egy idő óta szintén rosszul állottak a terméskilátások, ma már valamivel kedvezőbb hírek érkeznek. A fogyasztás egyébként Indiában is jórészt ellátta magát és újabb vásárlásokkal már nem keresi fel az amerikai és Angol piacokat, minthogy Kalifornia nagymérvű szállítási is sokat segítettek. Az elszállítási statisztika már kedvezőbb adatokat tüntetett fel. Az egyesült államok két tengerpartján 312,000 quarter buza és 160,000 zsák liszt ment ki az előző heti 329,000, illetve 175,000 quarterrel szemben. A készletek ellenben 4.000,000 buschellel növekedtek és Bradstreet szerint 75.300,000 buschellel rugnak, minthogy az amerikai gazdák bőséges hozatalai folyton tartanak. A nyugati nyolc fő-piacon magában a mult héten 902,500 quarter buza érkezett, a tavalyi 1.030,000 és 1894-iki 650,230 quarterrel szemben. A dunai államok kivitele 340,000 quartert ért el az előző heti 375,000 és 1894-iki 250,000 quarterrel szemben. Minthogy Oroszország mérsékelte árait, ugy onnan is emelkedett a kivitel és annak határain 376,000 quarter buza és 156,500 quarter rozs ment ki a mult héten.

Az Európába várható buza és lisztmennyiségek tehát 3.759,000 quarterrel 3.776,000 quarterre emelkedtek, mivel egyidejűleg az európai tengerpartokon is igen nagy volt az áthozatal. Az Angol piacok szintén lényeges hozatalokat tüntetnek fel. A bel- és külföldi hozatalokból 728,000 quarter állott rendelkezésre, holott a heti szükséglet mintegy 180,000 quarterrel kevesebb lehetett. Ha számításba vesszük, hogy a kikötőkben lévő készletek szintén annyival szaporodtak, ugy a jelenlegi készleteket 1.520,000 quarterre tehetjük a tavalyi 3.150,000 quarterrel szemben.

Ez a különbség azonban az Anglia felé uszó mennyiségekkel és a farmerek birtokában lévő készletekkel bőven van fedezve. Nálunk sajnos, hiányoznak statisztikai adatok a készletekről, annyi azonban bizonyos, hogy az idén Budapesten a közraktárakban háromszor annyi búzát és kétszer annyi tengerit raktároztak be, mint a tavalyi évadban.

A világ ideai aratásáról pozitív adatok fekszenek előttünk. Ezek szerint Francia és Németországban mennyiségileg jobban ütött ki az ideai

a leányok rózsabimbóhoz voltak hasonló világos színű lenge nyári ruhákban, sőt Irénke remek haját is kibontotta félig, hogy annál epedőbb legyen.

Az öreg kapitány hűledeve vette észre, hogy az ő hölgyei, kik eddig ugy becézgették, kényeztették, ma nagyon elhanyagolják, — ő lösebet jött apogatni e fűrdőbe s reggelent, midőn jól össztakolva megjelent, bizonyos sikert vélt elérhetni a hölgyek előtt, ami őt az elmúlt aranynapokra emlékezteté. De ma egészen figyelmen kívül hagyta színegyagott bókáját s azért boszusan rángatta keményre sodort, feltűnően fekete bajuszát.

Az érdekes idegen pedig ezalatt nyugodtan étkezett egy sarokasztalnál, mosolygó tekintettel viszonzozva a felé röppenő kíváncsi tekinteteket.

— Edes kapitány — sugá a tapasztalt titkárné igen nyájasan a béna harcnak — tegye meg nekünk azt a sziveséget és tudja meg azon idegen ur kiletét, aztán ha lehet, mutassa be nekünk.

A harcok fekete hajfestőbe borult fia, egy szemrehányó tekintetet vetett elpártolt hűlten seregére és elszántan bicegett az idegen asztalához.

A hölgyek, hosszú lebecsült szempillájok alól lesték az eredményt. A legyezők izgatottan lebegtek és mindenki csak arra gondolt, hogy jól néz-e ő ki. Midőn egyszerre csak felemelkedik az idegen, ő karját a kapitányába öltve, egyenesen asztaluk felé tart.

Egyszerre mély csend támadt, melyben a kapitány kissé recsegő hangja harsant meg:

— Van szerencsém hölgyeim, bemutatni Hegyvári Tibor birtokos urat, ki még ma elutazik bájos menyasszonyához, hogy holnapután mint menyecskét hozza ide vissza e bájos helyre, hol mézesheteiket fogják tölteni!

Alugy.

aratás mint a tavalyi; ámbár a minőség lényegesen rosszabb. Anglia aratását az esőzés megkímélte s ezért mintegy 2 millió quarterrel nagyobb a tavalyinál. Olaszországban szintén jó aratás volt, míg Spanyolországban és Portugáliában igen rossz a termés. Ebből látható, hogy a gabonaimportáló államok termése aránylag jó, míg az exportállamok termése az idén jóval csökkent. Ezek közül Oroszország termése, megbízható tudósítások szerint, 30%-kal csekélyebb, továbbá a dunai országok, köztük első sorban Románia, szintén gyengébb terméssel számol az idén. A mi termésünk a hivatalos becslés szerint 1¼ millióval mögötte maradt a tavalyinak, holott közvetlen az aratás előtt még a legszebb reményekkel voltunk telve. Európa aratása összegezve, 381 millió métermázsára tehető, mely mintegy 30 millióval kisebb a tavalyinál, és ez tulnyomó részben Oroszország hiányosságának tudható be. Az Európán kívüli világrészekben, melyek közül első sorban az Amerikai Egyesült-Államok visznek az importáló államok ellátásában lényeges szerepet, — szintén gyengébb az ideai terméseredmény, így Amerika termését 450 millió buschellel becsülik, a tavalyi 500 millióval szemben, ami kerek 50 milliónyi hiányt tesz ki.

Canadában 1½ millióval gyengébb a termés, mint tavaly volt. Ezenfelül folyton rossz hírek érkeznek India küszöbön lévő aratása felől; itt a nagy szárazság miatt minden kiveszett és több vidéken az éhínség kitörésétől lehet tartani. Argentiniában, hol a buza vetése most kalászosodik, valamivel kedvezőbb hírek érkeznek, ámbár az utóbbi időben ismét sáskapusztításokról érkeztek hírek. Addig tehát, míg a termés behordva nincs, el lehetünk készülve, hogy innen is meglepetések érkeznek, minthogy nemrég itt is csaknem oly hangosak voltak a panaszok, mint a többi tropikus államokban, de annyi már is bizonyos, hogy ezek a világpiacon nézve az idén megszűntek export-államokká lenni.

Mindent összevéve a vetések állása, eltekintve egyes feregkáróktól, általában kielégítő, sőt helyenként nagyon szép; csupán a repcére hallatszanak nagyobb panaszok. A jövő termés előfeltételeit külföldön erősen kifogásolják, így Franciaországban a sok eső és áradás következtében a buzaföldek megmunkálása nagyon hátramaradt, Oroszországban ellenben a szárazság akadályozza az őszi gabona elvetését.

Ujhelyi Manó.

### Felhívás

Magyarország összes tanügyi férfiaihoz és a tanügyi iránt érdeklődő polgáraihoz!

Az „Eötvös-alap“ országos tanító-egyesület, melynek a II. egyetemes tanügyi kongresszus kötelességévé tette a „Tanítók Háza“ létesítését, azzal a kérelemmel fordul Magyarországon összes tanítószámba, (tanáraihoz, tanítóhoz és tanítónőkhöz), valamint általában a jótékony vagyonszerzőkhez, hogy készpénz-vásárlási alkalmával attól az üzletembertől, a kitől vásárol, kérje, sőt követelje a „Visszatérítési Pénztár“ szelvényeit és azokat küldje be a létesítendő „Tanítók Háza“ javára az egyesület pénztárosához: Roller Matyas urhoz (Budapest, VI. ker. Nagymező-utca 1. szám). Ezek a szelvények tudvaleg az az u. n. kassza-skontót képviselik, a mit készpénz-vásárlásoknál, minden áremelés nélkül, minden üzletember a saját jól felfogott érdekében szívesen megad.

Erről a külföldön már általánosan ismert intézményről a kereskedelmi miniszter megbízásából Vörös államtitkár 1896. június 7 én kelt leiratában így nyilatkozik: „Kereskedelmi és általános közgazdasági szempontból a felvetett eszmét, hogy a készpénzfizetési engedmények, melyek magukban véve könnyen elkallódó csekély összegeket tesznek ki, a megjelölt módozatok mellett tökéltessenek, helyesnek tartom, mert a szóban levő eljárás megvalósítása nemcsak a tökélyjűtést segitené elő, hanem ösztönözést adna arra, hogy a készpénzen való vásárlás előmozdítások, mi ugy a kereskedelemre, mint a fogyasztó közönségre nézve csakis előnyös következményekkel járhat.“

Ezt az intézményt öhajlja az „Eötvös-alap“ országos bizottsága a „Tanítók Háza“ javára felhasználni s azért kéri ugy a kartársakat, valamint kér általában mindenkit, hogy ne kíméljék azt a kis fáradságot, mely ezen szelvények gyűjtésével és pénztárosunkhoz való beküldésével jár. Nem készpénz-áldozatot kérünk mi, hanem csak egy kis fáradságot, a minek majdan száz meg száz árva halálja lesz bőséges jutalma!

Az „Eötvös-alap“ országos bizottsága az Általános Visszatérítési Pénztár Részvénytársaság alapszabályaiból meggyőződött arról, hogy a szelvény-betéteket árvapénzek elhelyezésére alkalmas (pupillárisan) biztos, kamatozó értékek vásároltatnak s így semmi körülmények közt sem lehetünk kitéve annak, hogy kartársaink és a nagy közönség ily módon megtakarított, e nélkül ugyanis elkallódó, fillérei elveszenek, mert a Visszatérítési Pénztár kötelezve van megerősített alapszabályai által arra, hogy a pupillárisan biztos értékek kezelését állami ellenőrzés alá helyezze.

Főlkérjük tehát újból is t. kartársainkat, valamint a „Tanítók Háza“ iránt érdeklődő jótékony közönséget, hogy készpénz-bevásárlásaiknál a Visszatérítési Pénztár szelvényeit követeljük s e szelvényeket fűnebb említett pénztárosunkhoz beküldeni sziveskedjenek. Ha főlészóltásunk meghallgatásra talál, évenként több ezer forintot gyűjthetünk a „Tanítók Háza“-ra, melynek létesítését a

\*) Bővebben kifejtve és megmagyarázva a „Neptanítók Lapja“ folyó évi 43. számában.

II. egyetemes tanügyi kongresszus össztulése is fontosnak és kívánatosnak mondotta.

Budapest, 1896. november elején.

Lakits Vendel,  
titkár.

Péterfy Sándor,  
elnök.

### Vármegyei rendkívüli közgyűlés.

Több sürgős ügy letárgyalhatása végett rendkívüli közgyűlés összehívása válván szükségessé, és annak határnapjával főispán ur ömeltósága folyó évi november hó 28. és a szükséghez képest a következő napjának reggeli 9 óráját tűzvéni ki, miről a bizottsági tagok azzal értesítettek, hogy ezen a vármegyei székház nagytermében megtartandó rendkívüli közgyűlés tárgyai a következők:

1. Báró Bánffy Dezső miniszterelnök urhoz intézett királyi leirat az országos kiállítás berekesztése alkalmával. Ezzel kapcsolatban alispáni jelentés a kérdéses leiratnak a vármegye területén való közzététele tárgyában.

2. József kir. főherceg öfenségének köszönő levele a leánya férjhezmenetele alkalmából hozzá intézett feliratért.

3. Miniszterelnök levele, melyben közli ő császári és királyi felségének legmagasabb köszönetét, Károly Lajos főherceg kir. öfensége elhunya alkalmából benutartott részvénytulkozatért.

4. Belügyminiszteri leirat az újonnan szervezett két szolgabírói állásra vonatkozó törvényhatósági határozat jóváhagyása iránt.

5. Belügyminiszteri intézvény a vármegye törvényhatósági bizottságának a millenáris évnék a vármegyei alkalmazottak nyugdíjára való beszámítása tárgyában hozott határozatának jóváhagyása iránt.

6. Ömeltósága a főispán ur átirata Krudy Géza szolgabíró véglegesítése tárgyában.

7. Alispáni jelentés az adai nagyréti védőtöltés helyreállítása érdemében hozott Adai képviselőtestület 135/96. és 201/96. számú határozatának jóváhagyása tárgyában.

8. Hunyadvármegyei törvényhatósági bizottságának átirata a m. kir. államépítési hivatalok mérnöki karában mutatózó személyzeti hiány orvoslása tárgyában a m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur Ömagymeltósága-hoz és az országgyűlés képviselőházához intézett feliratának hasonló felirattal leendő támogatása iránt.

9. Zemplén vármegyei törvényhatóságának átirata a június 8-iki ezredéves ünnepségek azon jelenetének országos költségen leendő megörökítése iránt, midőn öfelségének a vármegyei zászlóktól környezett trónon a törvényhozás mindkét házának hódolatát fogadta.

10. Zemplén vármegyei közönségének átirata a milleniumi hódoló diszfonvulus megörökítésének a képzőművészeti társulat útján leendő kivitele tárgyában.

11. Szeged vármegyei közönségének átirata az utazó kereskedő ügyönköknek az ismét eladással nem foglalkozók házalásszerű felkeresésétől leendő eltiltása tárgyában.

12. Az újonnan rendszeresített két szolgabírói állásnak választás útján való betöltése.

13. A megyei egészségügyi bizottság jelentése a Bács-Feketehegyen felállítandó gyógyszerár iránt.

14. Szauder Gyula vaskuti kántor-tanító felebbezése a község képviselőtestületének kenderföld kibasznlása iránt hozott határozata ellen.

15. Förray Ferenc és társai felebbezése Zenta város képviselőtestületének a nyugdíjárulékna fizetésükből való levonása iránt hozott határozata ellen.

16. Spannagel József felebbezése Kovil Szent-Iván község képviselőtestületének temetőhely kijelölése iránt hozott határozata ellen.

17. A hazai aszfaltipar részvénytársaság felebbezése Zenta város képviselőtestületének f. évi október hó 30 án az aszfaltjárdák tárgyában hozott határozata ellen.

18. Tittel község képviselőtestületének a regale-kötvény eladása folytán a törzsvagyonban előállt hiány pótlása tárgyában hozott határozata.

19. Szeghegy község képviselőtestületének határozata kenderáztató építetése tárgyában.

20. B. Topolya község határozata Roer Ferenc ingatlanaira bekebelezett 9627 frt 16 kr törlése tárgyában.

21. Ada község képviselőtestületének határozata Lengyel János részére adandó törlési engedély tárgyában.

22. Matheovics község képviselőtestületének határozata a fogyasztási és italdó után befolyandó tiszta jövedelem hovaforditása tárgyában.

23. Ugyanannak határozata a fogyasztási és italdó kezelőinek jutalmazása tárgyában.

24. Szeghegy község képviselőtestületének határozata Olieber Gottfried árvatári tartozásának mikénti fedezése tárgyában.

25. Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata Boksán Darinka segélyezése tárgyában.

26. O-Morovica község képviselőtestületének határozata özv. Kosik Ferencné segélyezése tárgyában.

27. O Kanizsa község képviselőtestületének határozata a Szarvas Gábor szobor költségeihez való hozzájárulás tárgyában.

28. Sztanisits község képviselőtestületének határozata egy napidijas alkalmazása tárgyában.

29. Temerin község képviselőtestületének határozata Radovanovits György ügyvédi munkadíjai tárgyában.

30. Bács-Szent-Tamás község képviselőtestületének határozata egy gör. kel. segédlelkész állás rendszeresítése tárgyában.

31. Szeghegy község képviselőtestületének határozata Brodt Lajos és Vilma káranak megtérítése tárgyában.

32. Kunbaja község képviselőtestületének határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában.

33. Bács-Almás község képviselőtestületének a jegyzői javadalmazást képező földnek elcserelését megtagadó határozata és ez ellen özv. Arnold Antalé által beadott felebbezés.

34. Felső-szt-Iván község képviselőtestületének határozata a községi rétaljak mérnöki felmérése tárgyában.

35. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a községi II. jegyző lakbérilletménye tárgyában.

36. Bács-Petrovovszellő község képviselőtestületének határozata a községi esküdtek jutalmazása tárgyában.

37. Mohol község képviselőtestületének határozata az anyakönyvi helyiségek beburorzása tárgyában.

38. O-Keér község képviselőtestületének határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában.

39. Bács-Almás község képviselőtestületének határozata egy végrehajtó- és írónki állás szervezése tárgyában.

40. Bács-nitói javadalmazása tárgyában hozott határozata ellen.
41. Koll vadalmazása tárgyában hozott határozata ellen.
42. Bács-zata az elv...
43. Koll a fogyaszt...
44. Mohol kisbírák j...
45. Zenta az iskolák...
46. O-B... és Kovacs...
47. az ottani k...
48. és ez ellen...
49. Apai milleniumi...
50. Ugyan beszerzése...
51. Bacs rozata Botts...
52. gyában és e...
53. rozata Pili...
54. tárgyában...
55. Csony Mironiczky I...
56. mann Mihá...
57. O-Bes az u. n. g...
58. galanok me...
59. Ugyan tása tárgya...
60. felebbezés.
61. Karav zata a rétit...
62. O-Kan iskolánál e...
63. rozata és e...
64. Özv. Zenta város...
65. megtagadása...
66. Nyugd Károly nyug...
67. Ugyan tatása tárgya...
68. Ugyan tárgyában...
69. Ugyan nyugdíjban...
70. Nbelai 154 frt 54 kr...
71. és a költségek...
72. egyezség.
73. Veprov behajltatlan...
74. O-Futtal ugyanazon üg...
75. Temerin ugyanazon üg...
76. Bogyan határozata u...
77. Kis-Ker ugyanazon üg...
78. Turia kö frt 27 kr beh...
79. gyában.
80. Német-P községek 1894...
81. pénztári száma...
82. Uj-Soové...
83. kivüli számadá...
84. Veprovac...
85. Keryajia, Bac...
86. Temerin, Uj-S...
87. O-Soové, Gyur...
88. Vilova, Bacsuj...
89. Kov.-Szt-Iván, I...
90. pin, Pigl.-Szt-I...
91. Pivnica község...
92. O-Futtal...
93. O-Verbász és Pa...
94. Kelt Zont...

### Erzsébet

Magyarország a Ezen a napon a hó imát küld voltáért. A gimn délelőtt fel 9 ór részt. Az előad

### Kinevez

Gyulát a kulai

### Harcasz

beli póttartalek harcászati célv hatóságok rész

### Thurzsa

e név a zombori amelyben gyöny ragadta, ismertté Thurzsanyszky a a bécsi konzerv már egy kész m hogy a Liszt Fer világnak ez egye totta meg a teré hangversenyét. A elragadón bájos aki főhehér ruháj jelenésekor megm mal, szinte fértia gyönyörü technika tehetségéről tesze nem zavarnak a

40. Bács-Földvár község képviselőtestületének a tanítói javadalmazások megállapítása tárgyában hozott határozata és ez ellen a Blazek Lajos által beadott felelőbezés.

41. Kolluth község képviselőtestületének a dajka javadalmazását megállapító határozata.

42. Bács-Madaras község képviselőtestületének határozata az előfogatos szolgálat biztosítása tárgyában.

43. Kunbaja község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adókezelő díjazása tárgyában.

44. Mohol község képviselőtestületének határozata a kisbírák javadalmazása tárgyában.

45. Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata az iskolák felépítése tárgyában és az ellen Vuits János és Kovacsóvi Ottó és társai által beadott felelőbezés.

46. O-Becse község képviselőtestületének határozata az ottani külterti IV. léányosztály beszüntetése tárgyában és ez ellen Fonyó Pál felelőbezése.

47. Apatin község képviselőtestületének határozata a milleniumi ünnepélyek költségei tárgyában.

48. Ugyanannak határozata a díszőrség derékszíjainak beszerzése tárgyában.

49. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Bottka István halászbérletének megszüntetése tárgyában és ez ellen Velimirovits Sándor felelőbezése.

50. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Pillischer Adolf halászbérletének megszüntetése tárgyában és ez ellen Velimirovits Sándor felelőbezése.

51. Csonopla község képviselőtestületének határozata Mironiczky Iván jutalmazása tárgyában és ez ellen Hoffmann Mihály és társai által beadott felelőbezés.

52. O-Becse község képviselőtestületének határozata az u. n. „oláh” temető kibővítése céljából megvett utgatlanok megszerzése tárgyában.

53. Ugyanannak határozata az urbéri telkek felosztása tárgyában és ez ellen Fonyó Pál által beadott felelőbezés.

54. Karavukova község képviselőtestületének határozata a rétiföldek átírása tárgyában.

55. O-Kanizsa község képviselőtestületének a polgári iskolánál egy 6. tanerő alkalmazását megtagadó határozata és ez ellen Hercz Ede felelőbezése.

56. Özv. Czehe Győzőné zentai lakos felelőbezése Zenta város képviselőtestületének temetkezési járulék megtagadása iránt hozott határozata ellen.

57. Nyugdíjkezelő választmányi határozat dr. Molnár Károly nyugdíjaztatása tárgyában.

58. Ugyanannak határozata Gombos Béla nyugdíjaztatása tárgyában.

59. Ugyanannak határozata Bán Géza nyugdíjaztatása tárgyában.

60. Ugyanannak határozata Kósa János özvegyének nyugdíjban való részesítése tárgyában.

61. Néhai Jusztin János petrovoszlói lakost terhelő 154 frt 54 kr rabtartási költségek utáni kamatok leírása és a költségek megtérítése iránt az örökösökkel kötendő egyezség.

62. Veprovác község képviselőtestületének határozata behajthatlan kövrteléseinek leírása tárgyában.

63. O-Futtak község képviselőtestületének határozata ugyanazon ügyben.

64. Temerin község képviselőtestületének határozata ugyanazon ügyben.

65. Bogyan és Vajszka községek képviselőtestületének határozata ugyanazon ügyben.

66. Kis-Kér község képviselőtestületének határozata ugyanazon ügyben.

67. Turia község képviselőtestületének határozata 639 frt 27 kr behajthatlan közmunkahátralék leírása tárgyában.

68. Német-Palánka, Katymár, O-Kanizsa és Kiszács községek 1894. évi; Kiszács község 1895. évi közpénztári számadása.

69. Uj-Soóvé közeég 1887—1891. évi közpénztáron kívüli számadása.

70. Veprovác, Novoszelló, Matheovics, Bács-Madaras, Kernyaja, Bács-Feketehegy, Mélykut, Báth-Monostor, Kis-Ilegyes, Bezdán, Katymár, Bajmok, Kunbaja, Mohol, Temerin, Uj-Soóvé, O-Sztopár, D. Szt-Iván, Szilbás, O-Soóvé, Gyurgyevó, Uj-Verbász, Pacsér, Német-Palánka, Vilova, Bacsujfalu, Szeghegy, Nádaly, Bács Keresztur, Kov.-Szt-Iván, Rác-Militus, Bács-Doroszló, Glozsán, Kulpiu, Prigl.-Szt-Iván, Bikity, Bogojeva, Petrovác, B.-Cseb, Pivnica községek 1897. évi költségvetése.

71. O-Futtak, O-Sztopár, O-Palánka, Uj-Verbász, O-Verbász és Pacsér községek 1896. évi pótköltségvetései. Kelt Zomborban, 1896. évi november hó 18. án.

Karacson Gyula s. k.,  
alispán.

**Ujdonságok.**

**Erzsébet napja.** Tegnap volt őfelségének, Magyarország áldott szívé királynejeának névnapja. Ezen a napon az egész országban minden magyar ember bő imát küld a Mindenhatóhoz a Felséges asszony jó voltaért. A gimnázium és kereskedelmi iskola ifjusága délelőtt fél 9 órakor ünnepélyes isteni tiszteletlen vett részt. Az előadások színesek voltak.

**Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Keresztény Gyulát a kulai kir. járásbírósnak aljegyzővé nevezte ki.

**Harcászati céllövészet.** A közös hadseregbeli pottartalekosok részére folyó hó 24-én Gákova felé harcászati céllövészet lesz. A kellő óvintézkedések a hatóságok részéről már megtették.

**Thurzanszky Manya.** Egy éve lesz, hogy e név a zombori kaszinói dalárda egy hangversenye után, amelyben gyönyörű zongorajátékával a közönséget elragadta, ismertté lett. A kisasszony városunk szülötte. Thurzanszky sz. Putnik Mária leánya. Akkor még csak a bécsi konzervatórium kettő tanítványa volt, ma már egy kész művésznő. Budapesti lapokban olvassuk, hogy a Liszt Ferenc zeneművész-kör, a fővárosi zenésztársulatnak ez egyetlen zeneművész-köre a napokban tartotta meg a terézvárosi kaszinó dísztermében első házi hangversenyét. A közreműködők közül a pálmát egy elragadóan bájos leány, Thurzanszky Manya vitte el, aki hófehér ruhájában vállra hulló hajfürtjeivel már megjelenésekor megnyerte a közönséget. Temperamentummal, szinte férfias erővel és önállósággal zongorázik és gyönyörű technikájával, érett felfogásával nem mindennapi tehetségről tesznek tanúságot. Valódi művésznő, a kit nem zavarnak a közönség ostromló látcsövei és akinek

ujjait nem bénítja el a lámpaláz. Az ő játéka volt az est szenzációja, a mely méltán megérdemelte az előkelő és nagy közönség lelkes tapsait.

**Az „Albatrosz” esete.** Ismeretes olvasóink előtt az az orvtámadás, mely az „Albatrosz” hajó expedícióját a Salamon szigeteken egyikén a Gadalkanaron érte. A hajó legénysége közt volt Wagemann Rezső zombori földink, Wagemann Simon tekintélyes polgártársunk fia is, ki nevezett hajón mint tengerész teszt eleget védkötelezettségének. Wagemann Rezső részt vett az útközben, hősileg viselte magát Skarics társával együtt és sértetlen maradt.

**Színészeink.** Kunbegyi Miklós színtársulata immár megérkezett. Tegnap volt a megnyitó előadás. Színe került Herczegh Ferenc „Honthy háza” c. színműve. — A jövő színműveket tehát ismét megnyitjuk „Színház” rovatunkat, hogy állandó figyelemmel kísérhesük az előadásokat.

**Halálos végű szerencsétlenség.** Halálos végű szerencsétlenség történt kedden a „Polgári Kaszinó” udvarán, a hol egy kisebb épületet építenek. Az egyik kőműves, Lázits Koszta járt szerencsétlenül s vigyázatlanul fejtette meg. Több társával egy hatalmas feyőt akartak a földre dobni. Lázits a földön volt s így segédkezett társainak. A feyő megcsuszott s teljes súlyával Lázits fejére esett. Lázits az erős ütés következtében szörnyet halt. Temetése szerdán ment végbe általános részvét mellett.

**Pótvásár.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Pivnica községben folyó évi október hó 25—26-ra esett, de elmaradt országos vásár helyett f. évi november hó 22—23-án pótvásár tartassék.

**Amputált képviselő.** A „Szegedi Napló” írja: Az ó-becsei járás imumáron megválasztott képviselője Gombos Béla, mint ottani levelezőnk írja, már akkor, midőn a választás el lett rendezve, ágyban fekvő beteg volt, ugyannyira, hogy programbeszédének megtartására végett választói között meg sem jelenhetett, hanem kénytelen volt a párta a programbeszédét kinyomatva a párt tagjai között szétosztani, hogy politikai álláspontját választóival ismertesse. Azóta lezajlott a választás s Gombos Béla meg is lett szabadl párti programmal képviselővé választva. A beteg állapota azonban jobbra nem fordult, sőt felette súlyosbodott, úgy, hogy az elmúlt héten kénytelen voltak orvosai a lábát elváltatni, hogy ez által még netán bekövetkezheto nagyobb bajnak elejét vegyék. A beteg most már minden veszélyen túl van.

**Dalestély.** A szabadkai dalegyesület 1896. évi november hó 28-án este 8 órakor a Pest szálloda nagytermében táncvigalommal egybekötött dalestélyt rendez.

**Tűzvesz.** Kedden d. u. 5 és 6 óra között valóságos megrémítette városunk lakosságát a tűzet jelző veszes harangszó. Óriási szélvihar dühöngött egész napon át, s ebben a nagy szélben kondult meg egyszerre a vészharang. Elképzelhető az ijedelem: mindenkinek az jutott eszébe, hogy a nagy szélben az egész város rommá éghet. De szerencsére nagy baj nem történt. A felsővárosban a régi vágóhidnál egy csomó kukoricaszár gyulladt ki ismeretlen okból; a tűzet a rögtön a helyszínen megjelent tűzoltóság pár perc alatt elfojtatta.

**Testgyakorlat az egyetemen.** A kolozsvári egyetemen a testgyakorlatok és a sport művelése a legszebb lendületet vette. A legújabb hivatalos jelentés szerint az egyetemi hallgatók közül 115-en vesznek részt a különböző sportgyakorlatokban: ezenkívül magok a professzorok is külön órákban végeznek testgyakorlatokat; vannak a karddal és rapírral, bokszolnak, bicikliznek stb. Végül még az egyetemen kívül állók is nagy számmal veszik igénybe a kényelmes torna- és vívőtermetek testedzés végett. Egésznap folynak a gyakorlatok különböző csoportokban. A tornászok és vívók „kezdők” és „haladók” csoportjába osztályozva gyakorolják a nemes sportot. Minden vasárnap labdarúgót és kerékpár kirándulásokat rendeznek. A testedzésnek ez a hatalmas és öröndetes fellendülése Veres Lajos bácskai híres sportsmannak egyetemi tornaprofesszornak érdeme, a ki kiváló szakértelemmel és fáradságot nem ismerő buzgalommal vezeti a testgyakorlatokat. Fáradozásaiért megvan a jutalom abban a szép eredményben, melyet eddig is elért.

**Népkönyha Ujvidéken.** Már említettük, hogy Ujvidéken népkönyha felállításán fáradoznak. A „Magyarország” erre vonatkozólag a következőket írja: „Szabadkóművesek népkönyhája. Ujvidékről írja levelezőnk, hogy a szabadkóművesek ottani páholyának kezdeményezésére városzerte gyűjtőveket köröztek egy létesítendő népkönyha javára. A gyűjtés elég jól sikerült és körülbelül 1000 frtnyi összeget eredményezett. A népkönyhában kisebb fiúk, vallaskülönbség nélkül, potom par krajcárért fognak ellátást kapni. A népkönyha már december hó 1-én megnyílik és ha a még mindig forgalomban levő gyűjtőveken nagyobb összeg folyna be, jövő év elején középiskolai tanulók is, vallaskülönbség nélkül, részvétlenül fognak ezen áldásos intézmény jótéteményeiben.”

**Megszöktetett menyasszony.** Hires szépség volt Szent-Tamason Czrnits Miléna. Sok legény bolondult utána, de ő hűségesen megvárta a kedvesét, Szilajdzsin Alexát, aki október elsején került baba a katonasorból. A legény, amint hazaérkezett annak rendje és módja szerint megkérte a szép Miléna kezét, az öregek azonban nem akartak a házasságra beleegyezni. A fiatal pár kétségbe volt esve s ilyen helyzetben elhatározták, hogy a Szilajdzsin legény megszökteti a Miléna leányzó. A minap — szép holdas este volt — a legény két jó lovat fogott a kocsijába s így állt oda a Czrnitsék portája elé. A jel három éles fűtty volt, amely elhangzott, de a szép Miléna csak nem akart kijönni. Szilajdzsin várt egy darabig s aztán bement a portára s ott az öregek rátámadtak, hogy megszöktette a leányt. Nagy volt azután az álmélkodás, mikor kiderült, hogy az Alexa helyett valami más szerelmes legény szöktette meg a szép Milénát, akinek egy hét óta nyoma veszett, bármiként keresik.

**A tolvaj.** Klem Ignác zentai vászon- és fehérnemű üzletében többször megfordult egy asszony s mindig holmi apróságokat vásárolt. Vásárlása után azonban az üzletlajtádon észrevette, hogy a kirakott árak közül több értékes darab hiányzik. Gyauja kezdettől fogva a kérdéses verőre irányult, de rajtakapni nem bírta. A héten azonban, a mint belépni látta a gyauus vásárlót, kezdettől fogva figyelemmel kísérte s ez egyszer tényleg megcsípte a tolvajt, a mint egy ki nem fizetett árut eldugva, azzal kifelé igyekezett. A csunya ügyben most a rendőrség tart szigorú vizsgálatot.

**Névmagyarosítás.** Dr. Stern Mór kishegyes illetőségű turiai községi orvos, valamint kiskoru Rózsa nevű leánya vezetéknevüket belügyminiszteri engedéllyel „Székely”-re változtatták.

**Ellopták a telefonhuzalt.** Zenta és Ada között 11-én éjjel ismeretlen tettesek a telefonkarokról 85 méter hosszú sodronyt loptak el. A nyomozást minden irányban megindították.

**Művészet és irodalom.**

**Jambó!** — az idénre ez a Mokán Berci kalendáriuma. Népszerűbb, kevesebb, vidámabban hangzó címet keresve sem találhatott volna 1896-iki irodalmi ruccantásának a nómós Bertalanyn, akinek eddig is minden „évkönyve” a legnépszerűbb és legvidámabb, tehát méltán a legkapósabb is volt valamennyi hasonszórú társa között. Ami nem is csoda, ha tudjuk, hogy ezt a könyvet a Borsszem Jankó egész szellemi és művészi gárdája szokta megteremteni az ő mestertik utóérhetlen Csicseri Bors vezetése alatt. Ami jól, elméslet, gúnyosat, olykor marót is — de maradaudót — ötletben, éleiben, gondolatban ezek a bámulatos legények egész év alatt kigondolnak, azt mind ebben a könyvben adják át a közönlatságnak és sok tekintetben a köztanulásgnak is. Mert az tagadhatlan, hogy gúnyoruk, tréfájuk, csufoldásuk aminő derült mindig, ép olyan tanulságos a leggyakrabban. Kis- vagy nagyvárosi ferdeségek, faji vagy társadalmi fonákságok; rossz üldözést érdemlő tulajdonságok, pökkendiség, zsongoriság, fölfúvalkodottság, góg, előítélet, — kíméletlen torzításban tárul az olvasó szeméi elé, de egyuttal olyan kedves, jóleső vidámsággal, hogy még a kigúnyolt sem haragudhatik érte, hanem amikor nevet a nevetőkkel, mert okosabbat úgy sem tehet, önkénytelenül is megjavul. Természetes, hogy az erős hatás kedvéért a nómós Bertalanyn úr nem riad vissza az erős tréfától sem, amely olykor egészen a paprikássággig „lendül”. De az sem sérti a jó ízlést sohasem, különösen pedig azért nem, mert szinte azt mondhatni, hogy az itt-ott alkalmazott paprika az elmésség erős, vastag hüvelyébe van beburkolva, akár szójáték, akár más, elmes alakban. Ugy, hogy aki az ilyen dugáru paprika kihüvelyezéséhez a fáradságot, talán műkedvelésből, nem sajnálja, nem is csodálkozhatik rajta, hogy erős fűszert talált ott, ahol erős fűszert keresett. Ez azonban a „Jambó” tartalmának csak jelentéktelenül kis töredéke, bár nem legjelentéktelenebb erőssége. A többiben kergetőznek a Borsszem Jankó alakjai — de sokkal élesebben, kifejlődöttebben, hatásosabb, határozottabb egyéniséggel, mint magában az egy hétre számított heti lapban. Itt az egész Mucsá és az ő egész lakossága olyan erős domborműben van földolgozva, hogy szinte kilép a keretből. A kötet műmelléklete: „Ös-Budavár Mucsán” kacagató remekmű, fényes igazolásul annak, hogy a kisvárosi ferdeségek e hatalmas paródiája általános népszerűsége tett szert az egész országban. És nem hiányzik a nevezetes gárdából egy sem, pedig se szeri, sem száma, anyyi van. De ki ne látná őket szívesen, különösen így, együtt, amikor ugyszólván egy egész esztendőre való nyújtanak egyszerre a közönségnek! És mindez élceket remek rajzok hatványozzák mulattató hatásukban: Faragó, Garai, Homicskó, Cserépy, Jeney, Mühlbeck, Lakos stb. És az egész mulattató gyűjteménynek ára 1 frt = uno fiorino, amint a „Jambó”-kötethez kellő „jammó-nyelven” a cimlap hirdeti. A cimlap különben is pompás dolog: az ékes tarkaságu külsőn a hájas, de némelyek szerint „szép” Luigi pengeti a gitárt és orditozza a Jambót a legényesen, tehát lányosan mulató Bertalanynak; a belső cimlap pedig önértetesen hirdeti, hogy ő micsoda: „Jambó! Horizontális, Perpendikuláris, de különösen Funikuláris Vidám naptár az 1897-iki búis esztendőre. (Mert mindenik az). Jó kedvibe lehető ki Mokán Berci de Gombosög et Bugac”. Az Athenaeum szerető gonddal és gavalléros bőkezűséggel állította ki a „Jambót”, mely bizonynyal nagyon hamar megér egynéhány kiadást.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. BALOGHY ERNŐ,**  
köz- és váltó-ügyvéd.  
Laptulajdonos és kiadó  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

**HIRDETÉSEK.**

3494. sz. 1896.

**Téli legelő bérbeadási hirdetemény.**

Alulírott erdőhivatal részéről közhírré tételtek, hogy a bezdáni, apatini, doroszlói és palánkai m. kir. erdőgondnokságok kerületéhez tartozó erdőkben a téli legelőtési jogok az alulírt m. kir. erdőhivatali irodájában **f. évi november hó 26-án d. e. 9 órakor** megkezdendő nyilvános árverésen felsőbb jóváhagyás fentartása mellett a legtöbbet ígérőknek bérbeadni fognak.

Az árverési és szerződési feltételek előlegesen is az alulírt erdőhivatalnál és az illető erdőgondnokságoknál a szokásos hivatalos órákban megtdndhatók.

Apatinban, 1896. évi november hóban.

**M. kir. erdőhivatal.**

**Sürgöny jött a -tól.**

**A legolcsóbb divatu**  
**hölgyeknek és lányoknak**  
való cilinder kalapok, előrehaladott idő miatt roppant leszállított áron, továbbá **Millemiumi vászon** nagyon olcsón még rövid ideig kapható  
**Hirschenhauser és Kovács**  
áruházában a gólyához, Zombor.

## Vendéglő-bérbeadási hirdetés.

A zombori általános ipartestület tulajdonát képező a zombori 4871. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt A + 221. ö. i. számú, vásártéren fekvő házban az utcára szolgáló 3, — a folyosón levő 1 nagy és 2 kis szoba; 2 konyha, 1 éléskamra, a hozzá tartozó pince, 2 istálló, 1 faskamra és 1 kocsi-félszerből álló korecsmal lakás 1897. évi május hó 1-től számítva három egymás után következő évre bérbeadandó.

Bérbe venni szándékozik felhívni, hogy ajánlataikat 1897. évi február hó 1-ig Bosnyák József ipartestületi jegyző urnál nyújtsák be, kinél a bérbeadás iránti feltételek is megtudhatók.

Zomborban, 1896. évi november hó 6.

**Müller Vilmos,**  
ipart. elnök.

3-1

## Boreladás.

Van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy elhunyt méltóságos Mihajlovics György-féle saját termésű 10-30 éves kitünő vörös, fehér és siller borait megvettük, s azt hordónként vagy esetleg nagy mennyiségben is áruba bocsájtjuk. Bővebb felvilágosítással alulírott tulajdonosok szolgálnak.

**Csirszka Konrad**  
és  
**Kuzmán Miklós**  
Bezdánban.

3-2

9716. szám.  
kig. 1896.

## Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye Tovarisoa községében lemondás folytán üresedésbe jött községi végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványukat folyó évi november hó 25-ig hozzám beküldeni annál is inkább el ne mulasszák, mert a későbbben beérkezett folyamodványok figyelembe vételét nem fogom.

A végrehajtói állás 300 frt havi utólagos részletekben fizetendő javadalmazással van egybekötve.

Palánka, 1896. november hó 7-én.

**Kleiner Alajos,**  
szolgabíró.

2-2

10666. sz.  
kig. 1896.

## Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye b. kulai járásába kebeleztet Veprovác községében lemondás folytán megüresedett és évi 300 frt fizetéssel javadalmazott községi írno ki állásra ezennel ismételt pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi december hó 15-ig annál is inkább nyújtsák be, mert az azon túl érkezettek figyelembe venni nem fogom.

B.-Kulán, 1896. évi november hó 7-én.

**Dr. Széchényi Tamás,**  
főszolgabíró.

3-3

9854. szám.  
1896.

## Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye palánkai járásába Szilbás község állományába tartozó, elbocsájtás folytán évi 288 frt készpénzfizetés és ruházattal javadalmazott rendőrvetési állás üresedett.

Pályázati kérvények folyó évi november hó 21-ig alulírott főszolgabíróhoz küldendők.

Pályázók kötelesek igazolni, hogy

- magyar honpolgárok,
- védkötelezettségüknek megfeleltek, 24. életévüket betöltötték, a 60-at pedig el nem érték,
- feddhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan előéletűek,
- teljesen egészségesek,
- írni olvasni tudnak, és a községben divó nyelvet szóban bírják,
- a rendőrvetési állásra ezenkívül, hogy a magyar nyelvet szóban és írásban oly tökéletesen tudják, hogy azon előírt írásbeli teendőket biztosan végezni képesek legyenek.

Palánka, 1896. évi november hó 6.

**Kleiner Alajos,**  
szolgabíró.

2-2

## Üzlet-átvétel.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy **Haloupka József** sok éven át fennálló

### puskaműves üzletét

vétel után megszereztük és egyuttal tisztelettel tudatjuk a t. vadász és lövész urakkal, hogy számos évi gyakorlatunk és megszerzett szakismereteink folytán az e szakmába vágó bármely munkát a legpontosabban, legjobban és olcsón elvégezhetünk és hogy **gazdagon felszerelt fegyverraktárt** tartunk ugy sajtát, mint külföldi gyártmányokból. Azon kívül kaphatók nálunk **flobert- és revolvertöltények** és mindenemű vadászati cikkek és eszközök. Javítások, úgy átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.

Számos megrendelésért esedeznek

tisztelettel

**Reymann J. és társa.**

3-2

Ugyanitt egy jó házból való fiu tanoncul felvétetik.

## Borok eladása.

Hjántok liszta, hamisítatlan, kitünő, első minőségű

**Karlovici csepp-ürmöst,**

Negotini sillert, Magyaradi fehér asztalit,  
**kitünő (ruzsicai) sillert,**

ugy

**Dalmáciai vörös boraimat**

és

**Szeremi ó-szilvóriumot**

nagyban és kicsinyben.

kiváló tisztelettel

**MOMIROVITS VLADÓ,**

a „Solyom“-hoz címzett vendéglőben.

3-2

## Eladó vagy bérbeadó ház.

A jövő 1897. évi május hó 1-étől egy 8 szobás lakház, mely üzletnek is igen alkalmas, **kiadó** esetleg szabad kézből **eladó**. Radisies-utea 110. szám. Bővebbet a kiadó-hivatal.

3-3

## Pályázat.

A szántovai róm. kath. magyar-dalmát népiskolához tanító kerestetik.

Fizetése: 400 frt, szabad lakás kerttel.

A pályázótól mind a két nyelv ismerete megkívántatik.

A kérvények az iskolaszékre címezve, főtiszt. Maison Mihály esperes urhoz november 30-ig Rigycára (Bács-Bodrogh m.) küldendők.

**Bátori János,**  
plébános, iskolaszéki elnök.

9700. szám.  
kig. 1896.

## Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye palánkai járás B.-Bukin község állományába tartozó leköszönés folytán évi 250 frt fizetéssel javadalmazott gyalog rendőri állás üresedett.

Pályázati kérvények folyó évi november hó 25-ig alulírott főszolgabíróhoz küldendők.

Pályázók kötelesek igazolni, hogy

- magyar honpolgárok,
- védkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik életévüket betöltötték, a 60-at pedig el nem érték,
- feddhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan előéletűek,
- teljesen egészségesek,
- írni olvasni tudnak, és a községben divó nyelvet szóban bírják.

Palánka, 1896. évi október hó 11.

**Hipp Dezső,**  
főszolgabíró.

2-2

## Vendéglő-bérbeadás.

A „Vadászkürt“ melletti ugynevezett **kis Vadászkürt vendéglő** 1897. évi január hó 1-től több évre bérbeadandó.

Értekezhetni Mikosi Imre a „Vadászkürt“ szálloda bérlőjével Zomborban.

3-3

652. szám.  
1896.

## Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az apatini kir. járásbírószék 1896. évi 7056. számú végzése következtében dr. Kék Lajos javára Klem Péter apatini lakos ellen 493 frt 40 kr és járuléka erejéig 1896. évi október hó 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 560 frtra becsült 25 öles cseréptégla felszer, és 15000 kis cserép deszkákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek az apatini kir. járásbírószék 7160. 1896. számú végzése folytán 493 frt 40 kr tőkekövetelés, ennek 1896. évi január hó 1-én napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 94 frt 5 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Apatinban alperes téglaházánál leendő eszközölésére 1896-ik évi december hó 4-ik napjának délutáni 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fogják adatni.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik. Kelt Apatinban, 1896. évi november hó 14-én.

**Oláh János,**  
kir. bir. végrehajtó.

## Értesítés.

Alulírott tisztelettel van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy a közelgő téli idényre a **legjobb minőségű hazai, valamint külföldi SZENET** szerzettem be és pedig: **legfinomabb szalonszén, porosz diószén, gáz coax és kovácszén.**

A fentnevezett szénfajokat **pormentesen** kicsinyben és nagyban — jó mértékűről kezelve — házhoz szállítom.

Vidéki megrendelések **waggonrakományra** is a legpontosabban s a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

Egyuttal tisztelettel tudomására juttatom, hogy a legkülönfélébb szerkezetű **szoba, szalon, konyha tűzhely és kályhakkal** bővítettem ki raktáramat. Továbbá mindazon tárgyak, **konyha-berendezések, vaseszközök, villanyos üzemre berendezett házi csengetyűk** minden fajban beszerezhetők.

Különös figyelmét felhívom a **gazdaközönek** „Peugeot freres Valentigney“ francia gyár **villa gyártmányaira**, melynek elarusítására Zomborban s környékére az egyedüriságot megkaptam s minden egyes darabért **2 évig jótállók.**

Midőn becses bizalmával kérem megtisztelni, maradok

kiváló tisztelettel

**Gergurov Dániel,**

vas- és szénkereskedő

Kossuth Lajos (fő)-utca, saját ház.

6-4